
Co to vlastně je znaková řeč pro batolata?

 

BabySigns® Program učí děti jednoduché, 

snadno proveditelné znaky, které jim 

umožní komunikaci s rodiči a ostatními, 

kteří o ně pečují. Jednotlivé znaky,  které 

se děti naučí, představují buď samostatná 

slova nebo jednoduché pojmy, např. „kočka“, „mám hlad“ nebo „už to 

stačí“. 

Používání znaků u dětí ještě před tím, než jsou schopné mluvit, není nic 

nového. Většina dětí se naučí mávat na rozloučenou nebo vrtět hlavou 

aby nám sdělily svůj nesouhlas. To jsou často první znaky, které se děti 

přirozeně naučí. Znaková řeč pro nemluvňata je program, který dětem 

pomůže naučit se mnohem více znaků, aby se s Vámi snadněji 

dorozuměly. 

Děti mají přirozenou touhu komunikovat s okolím a když se naučí znaky, 

které jim to umožní, používají je s velkou radostí. Studie prokázaly, že 

děti, které se učí znakovou řeč, mnohem častěji „hovoří“ s rodiči než děti, 

které znakovou řeč nepoužívají. Schopnost komunikace jim také pomáhá 

zvýšit sebevědomí a je pro ně snadnější navazovat kontakty s okolím. A 

jak nám přísloví „kdo se víc ptá, víc se dozví“ napovídá, děti, které mají 

schopnost se ptát dříve, se také dříve dozví. 

 

Jaký je hlavní přínos programu?

Když nemluvňata začnou používat znakovou řeč, rodiče jsou často 

překvapeni jak „chytré“ je jejich dítě. Dozví se, kolik toho už takhle malé 

děcko vnímá a jak moc si o tom všem chce „popovídat“. Tato raná 

komunikace mezi nemluvňaty a jejich rodiči upevní jejich vztah a 

napomáhá k rozvoji dítěte.  



Znakování naučí batolata sdělit nám co potřebují, co cítí, a co je fascinuje 

dlouho před tím, než můžou mluvit. Navíc znakování dodá dětem dobrý 

pocit ze sebe samých.  Naučí je, že přesto, že jsou malé, rozhodně 

nejsou  bezbranné.  Naučí se jednat s ostatními se sebevědomím a uvěří, 

že lidé je  mají zájem poslouchat.  Naučí se, že komunikace je základem 

pro vytvoření pout lásky a respektu. A hlavně se naučí, že znakování je 

mnohem efektivnější a zábavnější způsob komunikace než pláč.  

 

Pro koho je znakování vhodné?

Některé maminky si myslí, že znakování je jen pro ty co nedovedou 

vyrozumět co jejich batole chce. Protože s dítětem tráví celý den tak 

většinou už nějak tak poznají o co si říká. Znaková řeč nám však umožní 

rozumět mnohem víc. Většina toho o čem celý den mluvíme nemá 

s vyřizováním nejnutnějšího nic společného – povídáme proto, abychom 

se podělili o své zážitky, pocity, abychom se pobavili. A stejně je tomu tak 

u malých dětí. Rodiče jsou často překvapeni, že jejich dítě nezačne se 

znaky jako „JÍST“ nebo „MLÍČKO“, ale znaky jako „ČEPICE“ nebo 

„KYTIČKA“ – jasný důkaz, že i pro ně je komunikace mnohem víc, než si 

umět říct o to nejnutnější.  

 

Kdy je nejlepší se znaky začít?

Začít můžete prakticky kdykoliv než se dítě naučí mluvit nebo v době kdy 

už zná několik slov, ale stále ještě není schopno hovořit o všem co ho 

zajímá. Děti se naučí první znaky nejdříve tak kolem desátého měsíce 

věku a většina dětí začíná užívat znaky kolem prvních narozenin. 

 

 



Když dítě umí znaky, neoddálí to motivaci se naučit mluvit?

Tohle byla jedna ze základních otázek, které si doktorky Acredolová a 

Goodwynová položily při svých studiích. Odpověď byla jednoznačná – je 

tomu právě naopak. Děti, které znaky používají, rychle předběhnou své 

vrstevníky ve schopnosti se vyjadřovat. Často se znakování přirovnává 

k učení chození. To, že se dítě naučí lézt ho také neodradí od toho aby se 

naučilo chodit, ale naopak ho to motivuje k tomu aby se naučilo chodit. 

 

Proč je Baby Signs (R) program nejrozšířenějším programem 
znakování pro miminka ve světě? 

Hlavní důvody jsou dva. Jeden je ten, že tento program byl vyvinutý pro 

slyšící miminka a pečlivě zkoumaný po mnoho let takže je lépe 

přizpůsobený motorickým a kognitivním dovednostem dětí v tomto raném 

věku. Druhým důvodem je, že k programu existuje mnoho doplňkových 

materiálů, které přesahují rámec pouhé znakové řeči pro děti. Rodiče 

oceňují to, že znaková řeč se v programu Baby Signs (R) učí jako součást 

raného vzdělání dětí a najdou v něm praktické rady a materiály, které jim 

pomáhají rozvíjet kognitivní, emocionální a motorické dovednosti svých 

dětí. Materiály mají vysokou odbornou a estetickou úroveň a jsou ověřeny 

statisíci spokojenými dětmi a rodiči z různých částí světa. 

Více na www.babysigns.cz  

http://www.babysigns.cz/
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